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 بسم الله الرحمان الرحيم

 

 المستشار في التربية محمد عقوني
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 ثانوي  الأولىالفيزياء 

 الأولى ثانوي الفيزياء  اهمية 

 أهمية الفيزياء في المرحلة الأولى الثانوية: بوابة لعالم العجائب

تعتبر مادة الفيزياء في المرحلة الأولى الثانوية بمثابة البوابة التي 

تفتح أمام الطلاب آفاقاً جديدة لفهم الكون من حولهم. فهي ليست 

مجرد مادة دراسية، بل هي لغة تتيح لنا فهم الظواهر الطبيعية التي 

 .نراها كل يوم، من حركة الأجسام إلى تكوين النجوم

 الفيزياء مهمة في هذه المرحلة؟لماذا تعتبر 

الفيزياء تشجع الطلاب على  :تطوير التفكير النقدي والتحليلي

طرح الأسئلة، وتحليل المشكلات، والوصول إلى حلول 

 .منطقية

المعرفة الفيزيائية الأساسية التي يتم  :بناء الأساس العلمي

اكتسابها في هذه المرحلة هي حجر الأساس لدراسة العلوم 

 .الأخرى مثل الكيمياء والبيولوجيا والهندسة

الكثير من التكنولوجيا التي  :فهم التكنولوجيا المحيطة بنا

نستخدمها يومياً مبنية على مبادئ فيزيائية، ففهم هذه المبادئ 

 .يساعدنا على استخدام هذه التكنولوجيا بوعي أكبر

الفيزياء تطور مهارات حل  :إعداد الطلاب لسوق العمل

شكلات واتخاذ القرارات، وهي مهارات مطلوبة في العديد الم

 .من المجالات الوظيفية
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الفيزياء تفتح الباب أمام عالم مليء  :إثارة الفضول والاستكشاف

بالأسرار والاكتشافات، مما يشجع الطلاب على حب التعلم 

 .والاستكشاف

كيف يمكن الاستفادة من دراسة الفيزياء في المرحلة الأولى 

 نوية؟الثا

الاستماع الشامل لشرح المعلم  :الحضور المنتظم للمحاضرات

 .هو أساس فهم المفاهيم الفيزيائية

المراجعة الدورية تساعد على ترسيخ  :مراجعة الدروس بانتظام

 .المعلومات في الذاكرة

تطبيق المعرفة النظرية على مسائل  :حل المسائل والتمارين

 .كل أفضلعملية يساعد على فهم المفاهيم بش

طرح الأسئلة والاستماع إلى آراء  :المشاركة في النقاشات

 .الآخرين يثري المعرفة ويشجع على التفكير النقدي

يمكن الاستعانة بالكتب، والمواقع  :الاستعانة بالمصادر المختلفة

 .الإلكترونية، ومقاطع الفيديو التعليمية لتعميق الفهم

مدرسية، بل هي رحلة الفيزياء ليست مجرد مادة  ،ختامًا

ممتعة لاكتشاف أسرار الكون. من خلال دراسة الفيزياء، 

يمكن للطلاب تطوير مهاراتهم وقدراتهم، واكتساب معرفة 

 .قيمة ستفيدهم طوال حياتهم
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 :مفهوم النوع الكيميائي .1

هو مصطلح عام يشير إلى أي نوع من المادة  النوع الكيميائي

 .التي لها تركيبة كيميائية محددة

  :يمكن أن يكون النوع الكيميائي

 .مادة نقية تتكون من نوع واحد فقط من الذرات :عنصرًا

مادة نقية تتكون من نوعين أو أكثر من الذرات  :مركبًا

 .مرتبطة ببعضها بروابط كيميائية

من نوعين أو أكثر من المواد النقية مادة تتكون  :مخلوطًا

 .مختلطة مع بعضها دون حدوث أي تفاعل كيميائي بينها

 :بنية الذرة وتطور نموذجها .2

  :هي الوحدة الأساسية للمادة. تتكون من الذرة

الجزء المركزي من الذرة وتحوي معظم كتلتها.  :نواة

  :تتكون النواة من

 .جسيمات موجبة الشحنة :بروتونات

 .جسيمات متعادلة الشحنة :تروناتنيو

جسيمات سالبة الشحنة تدور حول النواة في  :إلكترونات

 .مدارات محددة

مر نموذج الذرة بعدة مراحل حتى وصلنا  :تطور نموذج الذرة

 .إلى النموذج الحالي القائم على ميكانيكا الكم
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يصف كيفية ترتيب الإلكترونات  :نموذج التوزيع الإلكتروني

 (... ,K, L, M) النواة في مستويات طاقة رئيسيةحول 

 .ومسويات فرعية

 :العنصر الكيميائي .3

هو مادة نقية تتكون من نوع واحد فقط من  العنصر الكيميائي

 .الذرات

هو عدد البروتونات في نواة الذرة. يميز كل  :(Z) العدد الذري

 .عنصر عن غيره

العدد الذري( ولكنها هي ذرات لنفس العنصر )أي نفس  :النظائر

 .تختلف في عدد النيوترونات. وبالتالي تختلف في كتلتها

 :ملخص مبسط

هو مصطلح عام يشمل العناصر والمركبات  النوع الكيميائي

 .والمخاليط

 .هي أصغر وحدة للمادة وتتكون من نواة وإلكترونات الذرة

هو مادة نقية تتكون من نوع واحد من الذرات ويتميز  العنصر

 .بعدده الذري

هي ذرات لنفس العنصر ولكنها تختلف في عدد  النظائر

 .النيوترونات

 :ملاحظات

هو جدول يرتب العناصر الكيميائية حسب  :الجدول الدوري

 .العدد الذري ويوضح خواصها
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بعضها لتكوين هي القوى التي تربط الذرات ب :الروابط الكيميائية

 .الجزيئات والمركبات

هي عمليات تؤدي إلى تحول المواد  :التفاعلات الكيميائية

 .المتفاعلة إلى مواد جديدة تسمى نواتج التفاعل

 شرح مفصل لمفاهيم أساسية في الكيمياء

 الجدول الدوري للعناصر

الجدول الدوري هو ترتيب للعناصر الكيميائية بناءً على العدد 

 .المتزايد وخصائصها المتكررةالذري 

 دوراتيتكون الجدول الدوري من صفوف أفقية تسمى  :البنية

 .مجموعاتوأعمدة رأسية تسمى 

تمثل العناصر في نفس المجموعة خصائص  :المجموعات

كيميائية متشابهة، وذلك لأنها تحتوي على نفس عدد 

 .الإلكترونات في الغلاف الخارجي

نفس الدورة خصائص فيزيائية  تمثل العناصر في :الدورات

 .متشابهة، وذلك لأنها تحتوي على نفس عدد المستويات للطاقة

هي عناصر تقع في وسط الجدول الدوري  :العناصر الانتقالية

وتتميز بخصائص فيزيائية وكيميائية متميزة، مثل تكوين 

 .أيونات ملونة وتشكيل مركبات معقدة

 الروابط الكيميائية

ئية هي القوة التي تربط الذرات مع بعضها لتكوين الرابطة الكيميا

 .الجزيئات أو المركبات
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تتكون عندما تنتقل إلكترونات من ذرة إلى  :الرابطة الأيونية

أخرى، مما يؤدي إلى تكوين أيونات موجبة وسالبة تجذب 

 .بعضها البعض بقوة كهروستاتيكية

في  تتكون عندما تشترك ذرتان أو أكثر :الرابطة التساهمية

 .زوج أو أكثر من الإلكترونات

هي نوع خاص من الروابط يحدث في  :الرابطة المعدنية

المعادن، حيث تتحرك الإلكترونات بحرية بين أيونات فلزية 

 .موجبة

 التفاعلات الكيميائية

التفاعل الكيميائي هو عملية تحويل مادة أو أكثر إلى مواد جديدة 

 .ذات خصائص مختلفة

هناك العديد من أنواع التفاعلات الكيميائية،  :أنواع التفاعلات

مثل التفاعلات الحرارية، التفاعلات الانحلالية، التفاعلات 

 .الإحلالية، والتفاعلات التأكسد والاختزال

هي طريقة لوصف التفاعلات الكيميائية  :المعادلات الكيميائية

 .باستخدام رموز العناصر والمركبات

لة ديناميكية حيث يحدث التفاعل في هو حا :التوازن الكيميائي

كلا الاتجاهين بمعدل متساوٍ، بحيث لا يتغير تركيز المواد 

 .المتفاعلة والناتجة بمرور الوقت

 الحسابات الكيميائية

الحسابات الكيميائية تستخدم لتحديد الكميات النسبية للمواد المتفاعلة 

 .والناتجة في التفاعلات الكيميائية
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قياس كمية المادة، وهو يساوي عدد أفوجادرو هو وحدة  :المول

 )من الجسيمات )ذرات، جزيئات، أيونات

هي كتلة مول واحد من المادة، وتقاس بوحدة  :الكتلة المولية

 .الغرام/مول

هو مقياس لكمية المذاب في المحلول، ويعبّر عنه عادة  :التركيز

 )بالمولارية )عدد مولات المذاب في لتر واحد من المحلول

 :شرح مبسط لفروع الكيمياء التي ذكرتها

أحسنتِ في تلخيص هذه الفروع الرئيسية للكيمياء! لنحاول توسيع 

 :فهمنا قليلاً لكل منها

 الكيمياء العضوية: عالم الكربون

كما ذكرتِ، الكيمياء العضوية تهتم  :التركيز على الكربون

بدراسة المركبات التي تحتوي على الكربون، وهو عنصر 

 .سي لبناء الحياةأسا

نظراً لقدرة الكربون على تكوين روابط قوية  :التنوع الكبير

ومتعددة مع ذرات أخرى، فإن المركبات العضوية تتعدد 

وتتنوع بشكل كبير. من البلاستيك إلى الأدوية، وحتى الحمض 

 .النووي، كلها أمثلة على مركبات عضوية

 الكيمياء غير العضوية: ما وراء الكربون

هذا الفرع يدرس المركبات التي تتكون من  :عناصر متنوعة

عناصر أخرى غير الكربون، مثل المعادن والأملاح 

 .والغازات النبيلة
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الكيمياء غير العضوية تلعب دوراً هاماً في  :الطبيعة والكون

فهمنا لطبيعة المواد في الكون، من الصخور والمعادن إلى 

 .مختلفةالمواد المستخدمة في الصناعات ال

 الكيمياء الفيزيائية: الجسر بين الفيزياء والكيمياء

هذا الفرع يطبق مبادئ الفيزياء  :الفيزياء في خدمة الكيمياء

)مثل الديناميكا الحرارية والميكانيكا الكمومية( لفهم العمليات 

 .الكيميائية على المستوى الجزيئي

سير لماذا الكيمياء الفيزيائية تساعدنا في تف :تفسير الظواهر

 .تحدث التفاعلات الكيميائية وكيفية قياس سرعتها وطاقتها

 الكيمياء الحيوية: الكيمياء في قلب الحياة

هذا الفرع يدرس التفاعلات الكيميائية التي  :التفاعلات الحيوية

 .تحدث داخل الكائنات الحية، مثل عملية الهضم والتنفس

دوراً حاسماً في فهم الكيمياء الحيوية تلعب  :الأمراض والأدوية

 .الأمراض وتطوير الأدوية والعلاجات

 الكيمياء التحليلية: فحص وتحديد المواد

هذا الفرع يركز على تطوير طرق و تقنيات  :تحديد المكونات

لفصل وتحليل المواد، وذلك لتحديد نوعية وكمية المكونات 

 .الموجودة في عينة ما

لتحليلية في العديد من تستخدم الكيمياء ا :التطبيقات الواسعة

 .المجالات، مثل الصناعة والطب والبيئة

 لماذا ندرس هذه الفروع؟
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كل فرع من هذه الفروع يكمل الآخر، ويساهم في فهمنا للعالم من 

حولنا. من خلال دراسة الكيمياء، يمكننا تطوير مواد جديدة، فهم 

 .الأمراض، حماية البيئة، وتحسين نوعية حياتنا

 النوع الكيميائيمفهوم  .1

ما هو النوع الكيميائي ببساطة؟ وما هي الأمثلة الشائعة  :1السؤال 

 عليه؟

النوع الكيميائي هو نوع محدد من المادة له تركيبة  :الجواب 

كيميائية ثابتة وخصائص مميزة. يمكن أن يكون عنصرًا كيميائياً 

من واحداً )مثل الأكسجين، الذهب( أو مركباً كيميائياً يتكون 

 )عنصرين أو أكثر )مثل الماء، ملح الطعام

 :الجوابما الفرق بين النوع الكيميائي والفرد الكيميائي؟  :2السؤال 

النوع الكيميائي يمثل الصنف العام للمادة، بينما الفرد الكيميائي هو 

جزء واحد من هذا النوع. مثلاً، الماء هو نوع كيميائي، وقارورة 

 .هذا النوع الماء هي فرد كيميائي من

 بنية الذرة وتطور نموذجها .2

ما هي مكونات النواة الذرية؟ وما هي خصائص كل  :3السؤال 

 مكون؟

تتكون النواة الذرية بشكل أساسي من بروتونات  :الجواب 

ونيوترونات. البروتونات تحمل شحنة موجبة وتحدد عدد الذري 

 .كتلة الذرةللعنصر، بينما النيوترونات لا تحمل شحنة وتساهم في 

 ,K, L اشرح نموذج التوزيع الإلكتروني على الطبقات :4السؤال 

M. وما أهميته؟ 
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يصف هذا النموذج كيفية ترتيب الإلكترونات حول النواة  :الجواب 

هي الأقرب  K في مستويات طاقة مختلفة تسمى طبقات. الطبقة

كل طبقة تستوعب عدداً محدداً من  .M ، ثمL للنواة، ثم

رونات. هذا التوزيع مهم لفهم سلوك الذرات في التفاعلات الإلكت

 .الكيميائية وتحديد خواص العناصر

 العنصر الكيميائي .3

؟ (Z) ما هو العنصر الكيميائي؟ وما هو العدد الذري :5السؤال 

العنصر الكيميائي هو مادة نقية تتكون من نوع واحد من  :الجواب

البروتونات في نواة ذرة هو عدد  (Z) الذرات. العدد الذري

 .العنصر، وهو ما يميز عنصرًا عن آخر

 ما هي النظائر؟ وما أهميتها؟ :6السؤال 

النظائر هي ذرات لنفس العنصر ولكنها تختلف في عدد  :الجواب 

النيوترونات. وبالتالي، تختلف في كتلتها الذرية. على سبيل المثال، 

لديوتيريوم، والتريتيوم. الهيدروجين له ثلاثة نظائر: البروتيوم، ا

النظائر لها تطبيقات عديدة في مجالات مثل الطب النووي والتأريخ 

 .الإشعاعي

 شرح مفصل للمفاهيم الكيميائية المذكورة

 قاعدة الثنائية الإلكترونية وقاعدة الثمانية الإلكترونية

تنطبق بشكل أساسي على ذرات  :قاعدة الثنائية الإلكترونية

والهيليوم. تفترض هذه القاعدة أن الذرات تسعى الهيدروجين 

إلى الحصول على ثنائي إلكتروني في مدارها الخارجي 

لتحقيق الاستقرار، مثل ذرة الهيليوم التي تمتلك إلكترونين في 

 .مدارها الوحيد
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تنطبق على معظم العناصر. تفترض  :قاعدة الثمانية الإلكترونية

لحصول على ثماني هذه القاعدة أن الذرات تسعى إلى ا

إلكترونات في مدارها الخارجي لتحقيق الاستقرار، مما يشبه 

 .توزيع الإلكترونات في الغازات النبيلة

 الجدول الدوري للعناصر

يحدد موقع العنصر في الجدول  :موقع العنصر في الجدول

الدوري خصائصه الكيميائية والفيزيائية. يشير الدور 

اقة المشغولة بالإلكترونات، )الصف( إلى عدد مستويات الط

بينما يشير الزمرة )العمود( إلى عدد الإلكترونات في الغلاف 

 .الخارجي

هي مجموعة من العناصر التي تتشابه في  :العائلة الكيميائية

 .خواصها الكيميائية وتقع في نفس الزمرة في الجدول الدوري

ول هي عناصر تقع في أقصى اليمين من الجد :الغازات الخاملة

(. تتميز بملء غلافها 18الدوري في الزمرة الثامنة )

الخارجي بالإلكترونات، مما يجعلها مستقرة كيميائياً ولا تميل 

 .لتكوين روابط

هي مقياس قدرة ذرة العنصر على جذب  :كهرسلبية العنصر

الإلكترونات نحوها في الرابطة الكيميائية. تزداد الكهرسلبية 

اليمين ومن الأسفل إلى الأعلى في عادة من اليسار إلى 

 .الجدول الدوري

 بنية جزيئات بعض الأنواع الكيميائية

هو طريقة بسيطة لتمثيل الروابط التكافؤية في  :نموذج لويس

الجزيئات. يستخدم النقاط لتمثيل إلكترونات التكافؤ 
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)الإلكترونات في الغلاف الخارجي( وخطوط لتمثيل الأزواج 

 .المشتركة بين الذراتالإلكترونية 

هي طريقة أكثر تفصيلاً لتمثيل الجزيئات، حيث  :الصيغ المفصلة

 .تظهر جميع الذرات والروابط بينها

 أمثلة توضيحية

باستخدام نموذج  (H₂O) لنفترض أننا نريد رسم بنية جزيء الماء

 :لويس

الهيدروجين لديه إلكترون تكافؤ  :تحديد عدد إلكترونات التكافؤ

 .إلكترونات تكافؤ 6الأكسجين لديه واحد، و

نضع ذرة الأكسجين في المركز ونربط  :رسم الهيكل الأساسي

 .ذرتي الهيدروجين بها

نوزع الإلكترونات المتبقية حول الذرات  :توزيع الإلكترونات

 )بحيث تحقق كل ذرة قاعدة الثمانية )أو الثنائية للهيدروجين

 .H-O-H لجزيء الماء هي الصيغة المفصلة

 تطبيقات هذه المفاهيم

يمكن استخدام هذه المفاهيم لتوقع  :توقع خواص المركبات

 .خواص المركبات مثل الذوبانية، نقطة الغليان، والتفاعلية

تساعد هذه المفاهيم في فهم كيفية تكوين  :فهم التفاعلات الكيميائية

 .الروابط الكيميائية وكسرها أثناء التفاعلات

هذه المفاهيم في تصميم مواد جديدة ذات  تستخدم :تصميم المواد

 .خصائص محددة، مثل الأدوية والمواد البوليمرية



14 
 

14 
 

 :ملاحظات

هناك بعض الاستثناءات لقاعدة الثمانية، مثل  :الاستثناءات

الجزيئات التي تحتوي على عدد فردي من الإلكترونات أو 

الجزيئات التي تحتوي على ذرات مركزية ذات عدد أقل أو 

 .ثماني إلكترونات أكبر من

هناك نوعان رئيسيان من الروابط  :الروابط التساهمية والأيونية

الكيميائية: التساهمية والأيونية. في الرابطة التساهمية، تشترك 

الذرات في الإلكترونات، بينما في الرابطة الأيونية، تنتقل 

 .الإلكترونات من ذرة إلى أخرى

 الإلكترونية والجدول الدوريالقاعدة الثنائية والثمانية 

: ما هي القاعدة الثنائية والثمانية الإلكترونية وكيف 1السؤال 

 ترتبطان بالجدول الدوري؟

القاعدة الثنائية والثمانية الإلكترونية هما قاعدتان أساسيتان  :الجواب

 .في الكيمياء تشرحان سلوك الذرات عند تكوين الروابط الكيميائية

تنطبق بشكل أساسي على ذرات الهيدروجين  :القاعدة الثنائية

والهيليوم، حيث تسعى هذه الذرات إلى امتلاك إلكترونين في 
مدارها الأخير لتحقيق الاستقرار الإلكتروني المشابه لهيكل 

 .غاز الهيليوم النبيل

تنطبق على معظم العناصر الأخرى، حيث  :القاعدة الثمانية

إلكترونات في مدارها الأخير  8تسعى الذرات إلى امتلاك 

لتحقيق الاستقرار الإلكتروني المشابه لهيكل الغازات النبيلة 

 ))مثل النيون والأرجون
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 :الارتباط بالجدول الدوري

تحدد عدد الإلكترونات في الغلاف الخارجي للذرة،  :المجموعة

 .وبالتالي مدى قربها من تحقيق قاعدة الثمانية

الطاقة في الذرة، مما يؤثر على  تحدد عدد مستويات :الدورة

 .حجم الذرة وقابليتها لتكوين الروابط

تقع في أقصى اليمين من الجدول الدوري، وهي  :الغازات النبيلة

عناصر مستقرة إلكترونياً لأنها تحقق قاعدة الثمانية بشكل 

 .طبيعي

: ما هي العائلة الكيميائية والغازات الخاملة وكيف 2السؤال 

 اعدة الثمانية؟ترتبطان بالق

 :الجواب

هي مجموعة من العناصر التي تشترك في  :العائلة الكيميائية

خصائص كيميائية متشابهة بسبب وجود عدد متساوٍ من 
 .الإلكترونات في غلافها الخارجي

هي عناصر من عائلة الغازات النبيلة، تتميز  :الغازات الخاملة

الثمانية بشكل  بكونها غير نشطة كيميائياً لأنها تحقق قاعدة
 .طبيعي

العناصر في نفس العائلة الكيميائية  :الارتباط بالقاعدة الثمانية

تسعى لتحقيق قاعدة الثمانية بنفس الطريقة، إما بفقد أو 
 .اكتساب أو مشاركة الإلكترونات

 : ما هي الكهرسلبية وكيف تؤثر على تكوين الروابط؟3السؤال 
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الذرة على جذب الإلكترونات الكهرسلبية هي مقياس قدرة  :الجواب

 .نحوها في الرابطة الكيميائية

  :تأثير الكهرسلبية على تكوين الروابط

عندما يكون الفرق في  :الروابط التساهمية القطبية

الكهرسلبية بين ذرتين متوسطًا، تتشكل رابطة تساهمية 
قطبية، حيث تنجذب الإلكترونات المشتركة أكثر نحو 

 .كهرسلبيةالذرة الأكثر 

عندما يكون الفرق في الكهرسلبية كبيرًا،  :الروابط الأيونية

تنتقل الإلكترونات بشكل كامل من الذرة الأقل كهرسلبية 
إلى الذرة الأكثر كهرسلبية، مما يؤدي إلى تكوين 

 .أيونات وجذب كهربائي بينها

 بنية جزيئات بعض الأنواع الكيميائية

للرابطة التكافئية وكيف يستخدم : ما هو نموذج لويس 4السؤال 

 لتمثيل الجزيئات؟

نموذج لويس هو طريقة بسيطة لتمثيل الروابط التكافئية  :الجواب

في الجزيئات. يتم تمثيل الإلكترونات التكافؤية )الإلكترونات في 

الغلاف الخارجي( بنقاط حول رمز العنصر، ويتم تمثيل الروابط 

 .التكافئية بخطوط تربط بين الذرات

 : ما هي الصيغ المفصلة لتمثيل بعض الجزيئات؟5السؤال 

الصيغة المفصلة هي طريقة أكثر تفصيلاً لتمثيل الجزيء،  :الجواب

 .حيث يتم عرض جميع الذرات والروابط بينها

 (H₂O) جزيء الماء :مثال
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 H : O : H :نموذج لويس

 H-O-H :الصيغة المفصلة

 :ملاحظات

لرسم هياكل لويس والصيغ  يمكن استخدام برامج الكمبيوتر

 .المفصلة بشكل أكثر دقة

هناك نماذج أخرى لتمثيل الجزيئات، مثل نظرية الروابط 
 .التكافئية ونظرية المدارات الجزيئية

هندسة الجزيئات: نظرة تفصيلية على نموذجي جليسبي 

 وكرام

 مقدمة

تهدف دراسة هندسة الجزيئات إلى فهم الشكل ثلاثي الأبعاد الذي 

تتخذه الجزيئات، وهذا الشكل يؤثر بشكل كبير على خواصها 

الكيميائية والفيزيائية. من أهم النماذج المستخدمة في تفسير هندسة 

الجزيئات هما نموذج التنافر الأصغري للأزواج الإلكترونية 

 .)نموذج جليسبي( ونموذج كرام

 (نموذج التنافر الأصغري للأزواج الإلكترونية )نموذج جليسبي

يفترض هذا النموذج أن أزواج الإلكترونات  :المبدأ الأساسي

حول الذرة المركزية تتنافر مع بعضها البعض، وبالتالي 

 .تسعى إلى التباعد قدر الإمكان للحصول على حالة طاقة أقل

 :العوامل المؤثرة
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سواء كانت أزواج رابطة  :عدد أزواج الإلكترونات

أزواج غير رابطة )تشارك في تكوين الرابطة( أو 

 .()أزواج وحيدة

الأزواج غير الرابطة تتنافر  :طبيعة الأزواج الإلكترونية

 .بشكل أقوى من أزواج الرابطة

بناءً على عدد أزواج الإلكترونات وطبيعتها،  :الأشكال الهندسية

يمكن التنبؤ بالشكل الهندسي للجزيء. بعض الأشكال الهندسية 

لمستوي، رباعي الأسطح، الشائعة هي: الخطي، المثلث ا

 .ثماني السطوح

 (H₂O) جزيء الماء :مثال

أزواج إلكترونية )زوجان  4يحتوي الأكسجين على 

 .(رابطان وزوجان غير رابطان

 .الشكل الهندسي المتوقع هو رباعي الأسطح منحرف

 (Cram) نموذج كرام

يركز هذا النموذج على تفاعلات الجزيئات مع  :المبدأ الأساسي

البعض، وكيفية ترتيب الذرات والمجموعات الوظيفية بعضها 

 .في الفراغ لتجنب التنافر بينها

يستخدم هذا النموذج بشكل خاص في دراسة  :التطبيقات

الجزيئات العضوية المعقدة، مثل الجزيئات الحلقية 

 .والبروتينات

يوفر نموذج كرام فهماً أعمق لتفاعلات الجزيئات في  :المزايا

 .لوجية والكيميائيةالأنظمة البيو
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 مقارنة بين النموذجين
 

 نموذج كرام نموذج جليسبي الميزة

 التركيز
ترتيب الأزواج الإلكترونية 

 حول الذرة المركزية

تفاعلات الجزيئات مع بعضها 

 البعض

 التطبيقات
تنبؤ الشكل الهندسي 

 للجزيئات البسيطة

دراسة الجزيئات العضوية 

 المعقدة والتفاعلات الجزيئية

 الدقة
جيد في التنبؤ بالأشكال 

 الهندسية البسيطة

يوفر فهماً أعمق للتفاعلات 

 الجزيئية

 الخلاصة

كلا النموذجين، جليسبي وكرام، يقدمان أدوات قيمة لفهم 

هندسة الجزيئات. نموذج جليسبي يوفر قاعدة أساسية للتنبؤ 

بالأشكال الهندسية، بينما يوفر نموذج كرام فهماً أعمق 

للتفاعلات الجزيئية. في العديد من الحالات، يستخدم كلا 

النموذجين معاً للحصول على صورة كاملة لهندسة الجزيء 

 .وتفاعلاته
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 )نموذج التنافر الأصغري للأزواج الإلكترونية )نموذج جليسبي

 ما هو المبدأ الأساسي لنموذج جليسبي؟  :1 السؤال

مبدأ أن أزواج الإلكترونات يعتمد نموذج جليسبي على  :الجواب

حول الذرة المركزية في الجزيء تتنافر مع بعضها البعض، 

وبالتالي تسعى إلى التباعد بأقصى قدر ممكن لتقليل الطاقة الكلية 

للجزيء. هذا التنافر يؤثر بشكل كبير على الشكل الهندسي 

 .للجزيء

ما هي العوامل التي تؤثر على شكل الجزيء وفقاً  :2السؤال 

 لنموذج جليسبي؟

تتأثر هندسة الجزيء بعدد أزواج الإلكترونات حول  :الجواب 

الذرة المركزية، سواء كانت أزواج رابطة أو أزواج غير رابطة. 

كما أن نوع الذرات المحيطة بالذرة المركزية يؤثر أيضًا على شكل 

 .الجزيء

 ما هي أهمية نموذج جليسبي في الكيمياء؟ :3السؤال 

تبر نموذج جليسبي أداة أساسية لفهم وتوقع الأشكال يع :الجواب 

الهندسية للجزيئات. يساعد هذا النموذج الكيميائيين على فهم 

الخصائص الفيزيائية والكيميائية للمركبات، مثل الذوبانية، النقطة 

 .الغليان، والنشاط الكيميائي

 لتمثيل الجزيئات (Cram) نموذج كرام

نموذج  :الجوابما هو نموذج كرام وما هي أهميته؟  :4 السؤال

كرام هو طريقة لتمثيل الجزيئات ثلاثية الأبعاد بشكل مبسط. 

يستخدم هذا النموذج خطوطًا ومسافات لتمثيل الروابط بين الذرات، 
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ويشير إلى الأشكال الهندسية المختلفة للجزيئات. يعتبر نموذج كرام 

 .الأشكال المعقدة للجزيئاتأداة مفيدة لتسهيل تصور وتفسير 

 ما هي العلاقة بين نموذجي جليسبي وكرام؟  :5السؤال 

يرتبط نموذجا جليسبي وكرام ارتباطًا وثيقاً. يستخدم  :الجواب

نموذج كرام لتمثيل الشكل الهندسي للجزيء الذي تم تحديده 

باستخدام نموذج جليسبي. بمعنى آخر، نموذج جليسبي يحدد الشكل 

 .زيء، بينما نموذج كرام يوفر تمثيلًا مرئياً لهذا الشكلالنظري للج

 

شرح مفصل لقانون نيوتن الأول ودراسة السرعة والقوة 

 في حالات الحركة المختلفة

 :قانون نيوتن الأول للحركة

كل جسم يبقى على حالته من " :ينص قانون نيوتن الأول على أن

لم تؤثر عليه قوة السكون أو الحركة بسرعة ثابتة في خط مستقيم ما 

 ".محصلة تغير من هذه الحالة

بمعنى آخر، إذا كان جسم ما ساكناً، فإنه سيظل ساكناً ما لم تؤثر 

عليه قوة خارجية تدفعه للحركة. وإذا كان الجسم يتحرك بسرعة 

ثابتة في خط مستقيم، فإنه سيستمر في الحركة بنفس السرعة 

 .عته أو اتجاههوالاتجاه ما لم تؤثر عليه قوة تغير من سر

كرة موضوعة على طاولة تبقى ساكنة ما لم تدفعها قوة )مثل  :مثال

يدك(. وسيارة تسير بسرعة ثابتة على طريق مستقيم ستستمر في 

الحركة بنفس السرعة ما لم تدوس على الفرامل أو تزيد من 

 .سرعتها باستخدام دواسة الوقود
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 :المختلفةدراسة السرعة والقوة في حالات الحركة 

 :الحركة المستقيمة المتسارعة

 .تزداد السرعة بمرور الزمن :السرعة

يكون التسارع موجباً، أي أن السرعة تزداد بمعدل  :التسارع

 .ثابت

تؤثر قوة محصلة في اتجاه الحركة، مما يسبب زيادة في  :القوة

 .السرعة

 .سيارة تزيد من سرعتها عند الضغط على دواسة الوقود :مثال

 :الحركة المستقيمة المتباطئة

 .تقل السرعة بمرور الزمن :السرعة

 .يكون التسارع سالباً، أي أن السرعة تقل بمعدل ثابت :التسارع

تؤثر قوة محصلة عكس اتجاه الحركة، مما يسبب نقصاناً  :القوة

 .في السرعة

 .سيارة تقلل من سرعتها عند الضغط على الفرامل :مثال

 :نيوتن الأول والحالات المختلفة للحركةالعلاقة بين قانون 

عندما تكون القوة المحصلة المؤثرة  :الحركة المستقيمة المنتظمة

على الجسم تساوي صفرًا، فإن الجسم يتحرك بسرعة ثابتة في 

 .خط مستقيم، وهذا هو تطبيق مباشر لقانون نيوتن الأول
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لى عندما تؤثر قوة محصلة ع :الحركة المتسارعة أو المتباطئة

الجسم، فإنها تغير من حالة الجسم الحركية، مما يؤدي إلى 

 .تسارع أو تباطؤ الجسم

 :ملحوظة

هي أي تأثير يمكن أن يغير من حالة الجسم الحركية،  :القوة

 .سواء كانت قوة دفع أو قوة سحب أو قوة جاذبية أو غيرها

 .هو معدل تغير السرعة بالنسبة للزمن :التسارع

 :للموضوع، يمكنك الرجوع إلى الأمثلة التاليةلتعميق فهمك 

 .ركوب الدراجة، القفز، سقوط الأجسام :الحياة اليومية

 .رمي الكرة، ركض العدائين :الرياضة

 السؤال الأول: ما هو قانون نيوتن الأول للحركة؟ وماذا يعني؟

ينص قانون نيوتن الأول للحركة على أن: "كل جسم  :الجواب

السكون أو الحركة بسرعة ثابتة في خط  يبقى على حالته من

مستقيم ما لم تؤثر عليه قوة محصلة تغير من هذه الحالة". 

بمعنى آخر، إذا كان الجسم ساكناً، فسيبقى ساكناً، وإذا كان 

متحركاً بسرعة ثابتة في خط مستقيم، فسيستمر في الحركة 

بنفس السرعة والاتجاه ما لم تؤثر عليه قوة خارجية تغير من 

 .التهح

 السؤال الثاني: ما العلاقة بين قانون نيوتن الأول ودراسة السرعة؟

قانون نيوتن الأول يرتبط بشكل مباشر بدراسة السرعة.  :الجواب

فإذا لم تؤثر أي قوة على جسم متحرك، فإن سرعته ستبقى 
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ثابتة. وهذا يعني أن الجسم سيقطع مسافات متساوية في أزمنة 

قوة على الجسم، فإنها ستغير من متساوية. أما إذا أثرت 

سرعته، إما بزيادتها )حركة متسارعة( أو بنقصانها )حركة 

 )متباطئة

السؤال الثالث: ما الفرق بين الحركة المستقيمة المتسارعة والحركة 

 المستقيمة المتباطئة؟

  :الجواب

هي الحركة التي تزداد فيها  :الحركة المستقيمة المتسارعة

الزمن. يحدث ذلك عندما تؤثر قوة سرعة الجسم بمرور 

محصلة على الجسم في اتجاه حركته. مثال: سيارة تزيد 

 .من سرعتها عند الضغط على دواسة الوقود

هي الحركة التي تقل فيها  :الحركة المستقيمة المتباطئة

سرعة الجسم بمرور الزمن. يحدث ذلك عندما تؤثر قوة 

سيارة  محصلة على الجسم عكس اتجاه حركته. مثال:

 .تقلل من سرعتها عند الضغط على الفرامل

السؤال الرابع: ما هي القوة المحصلة؟ وكيف تؤثر على حركة 

 الجسم؟

القوة المحصلة هي مجموع جميع القوى المؤثرة على  :الجواب

الجسم. إذا كانت القوة المحصلة تساوي صفرًا، فإن الجسم 

ابتة )وفقاً يبقى على حالته من السكون أو الحركة بسرعة ث

لقانون نيوتن الأول(. أما إذا كانت القوة المحصلة لا تساوي 

صفرًا، فإنها تغير من حالة حركة الجسم، إما بتسريعه أو 

 .بتباطئه أو بتغيير اتجاه حركته
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السؤال الخامس: ما هي بعض الأمثلة على تطبيق قانون نيوتن 

 الأول في الحياة اليومية؟

الأمثلة على تطبيق قانون نيوتن الأول هناك العديد من  :الجواب

  :في حياتنا اليومية، منها

عندما تدفع بدواسات الدراجة، فإنك تؤثر  :ركوب الدراجة

بقوة على الدواسات، مما يؤدي إلى تحرك الدراجة 

للأمام. وبعد أن تتوقف عن الدفع، تستمر الدراجة في 

 .الحركة لبعض الوقت بسبب قصور ذاتي

ما يركل اللاعب الكرة، فإنها تتحرك بسرعة عند :كرة القدم

ثابتة في خط مستقيم حتى تصطدم بشيء آخر أو تتأثر 

 .بقوة الاحتكاك

يبقى الكتاب ساكناً على  :الكتاب الموضوع على الطاولة

 .الطاولة ما لم تؤثر عليه قوة خارجية تدفعه
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 التمثيل الشعاعي للسرعة والقوة: مقارنة وتوضيح

سأقوم بشرح مفصل حول التمثيل الشعاعي للسرعة  !بكأهلاً 

والقوة، مع التركيز على الاختلافات والتشابهات بينهما وبين شعاع 

 .تغير السرعة

 التمثيل الشعاعي كمفهوم عام

قبل الدخول في التفاصيل، دعنا نتذكر أن التمثيل الشعاعي هو 

واتجاه. طريقة رياضية ومرئية لوصف كميات فيزيائية لها مقدار 

الشعاع يمثل سهمًا، حيث يمثل طول السهم المقدار والاتجاه الذي 

 .يشير إليه السهم يمثل الاتجاه

 السرعة والقوة ككميات متجهة

هي معدل تغير المسافة بالنسبة للزمن، وهي كمية  :السرعة

متجهة. هذا يعني أنها لها مقدار )السرعة العددية( واتجاه 
يل السرعة بشعاع، حيث يمثل طول )اتجاه الحركة(. يتم تمث

 .الشعاع السرعة العددية واتجاه الشعاع يمثل اتجاه الحركة

هي المؤثر الذي يغير أو يحاول تغيير حالة الجسم  :القوة

الحركية، وهي أيضًا كمية متجهة. لها مقدار )قوة المؤثر( 
واتجاه )اتجاه التأثير(. يتم تمثيل القوة بشعاع، حيث يمثل 

اع مقدار القوة واتجاه الشعاع يمثل اتجاه القوة طول الشع
 .المؤثرة
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 المقارنة بين شعاع السرعة وشعاع القوة
 

 

 شعاع القوة شعاع السرعة الميزة

 يمثل السرعة العددية المقدار
يمثل مقدار القوة 

 المؤثرة

 يمثل اتجاه التأثير يمثل اتجاه الحركة الاتجاه

 العلاقة بالحركة
الحركة الحالية يصف حالة 

 للجسم

يصف التغير في حالة 

 (الحركة )التسارع

العلاقة 

بالقوانين 

 الفيزيائية

يرتبط بقانون نيوتن الثاني 

× )القوة تساوي الكتلة 

 )التسارع

هو نفسه المؤثر في 

 قانون نيوتن الثاني

 شعاع تغير السرعة

هو الفرق بين قيمتي السرعة في لحظتين زمنيتين  :تعريفه

 .متتاليتين

يرتبط بشكل مباشر بالتسارع، حيث أن التسارع هو  :أهميته

 .معدل تغير السرعة بالنسبة للزمن

يتم تمثيل تغير السرعة بشعاع، حيث يمثل  :التمثيل الشعاعي

طول الشعاع مقدار التغير في السرعة واتجاه الشعاع يمثل 
 .اتجاه التغير في السرعة
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 اع تغير السرعة؟لماذا يختلف شعاع القوة عن شع

القوة هي السبب في تغير السرعة، وليس هي  :السبب الرئيسي

 .التغير نفسه

تخيل أنك تدفع كرة. القوة التي تبذلها هي السبب في  :التشبيه

 .تحرك الكرة وتسريعها. تغير السرعة هو النتيجة لهذه القوة

كتلة وفقاً لقانون نيوتن الثاني، القوة تساوي ال :العلاقة الرياضية

مضروبة في التسارع. التسارع هو معدل تغير السرعة، 
وبالتالي فإن القوة مرتبطة بشكل مباشر بتغير السرعة، 

 .ولكنها ليست هي التغير نفسه

 الخلاصة

 .كلاهما كميات متجهة يتم تمثيلها بشعاع :السرعة والقوة

 .هو نتيجة لتأثير قوة ما، ويتم تمثيله أيضًا بشعاع :تغير السرعة

على الرغم من أن كل هذه الكميات يتم تمثيلها  :لاختلافاتا

بشعاع، إلا أن كل منها يمثل مفهومًا فيزيائياً مختلفاً وله 
 .علاقة مختلفة بالحركة
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 :أسئلة وأجوبة حول التمثيل الشعاعي للسرعة والقوة 5

 السؤال الأول: ما هو التمثيل الشعاعي للسرعة والقوة؟

التمثيل الشعاعي للسرعة والقوة هو طريقة بيانية لوصف  :الجواب

هذه الكميات الفيزيائية. يتم تمثيل كل من السرعة والقوة بشعاع 

)سهم( حيث يمثل طول الشعاع مقدار الكمية )أي سرعة الجسم أو 

 .قوة المؤثر( واتجاه الشعاع يمثل اتجاه الحركة أو اتجاه القوة

 التمثيل الشعاعي للقوة؟السؤال الثاني: لماذا نستخدم 

 :نستخدم التمثيل الشعاعي للقوة لأسباب عدة :الجواب

يوفر طريقة بسيطة ومرئية لتصور القوى المؤثرة على  :البساطة

 .جسم ما واتجاهاتها النسبية

يمكن استخدام التمثيل الشعاعي لحساب القوة  :الحسابات

فيثاغورس المحصلة المؤثرة على جسم ما باستخدام قوانين 

 .وقوانين الجيب وجتا

يساعد في تحليل الحركة الناتجة عن مجموعة من  :تحليل الحركة

 .القوى المؤثرة على جسم ما

 السؤال الثالث: ما هي مميزات تمثيل السرعة بشعاع؟

 :الجواب

 .يوضح مقدار واتجاه حركة الجسم بوضوح :الوضوح

متعامدتين )أفقية يمكن تحليل الحركة إلى مركبتين  :التحليل

 .وعمودية( لتسهيل الحسابات
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 .يمكن تمثيل تغير السرعة بمرور الزمن بيانياً :التمثيل البياني

 السؤال الرابع: ما هي مميزات تمثيل القوة بشعاع؟

 :الجواب

يوضح مقدار واتجاه القوة المؤثرة على الجسم  :الوضوح

 .بوضوح

جسم ما لتحديد القوة يمكن تركيب القوى المؤثرة على  :التراكب

 .المحصلة

يمكن تحليل الحركة الناتجة عن القوة المؤثرة  :تحليل الحركة

 .على الجسم

السؤال الخامس: كيف نمثل تغير السرعة خلال فترة زمنية 

 قصيرة؟

يتم تمثيل تغير السرعة خلال فترة زمنية قصيرة بشعاع  :الجواب

بالنسبة للزمن، ويتم يمثل التسارع. التسارع هو معدل تغير السرعة 

حسابه بقسمة التغير في السرعة على الفترة الزمنية. يتم تمثيل 

التسارع بشعاع يشير في نفس اتجاه زيادة السرعة إذا كان التسارع 

موجباً، وفي الاتجاه المعاكس إذا كان التسارع سالباً )أي إذا كانت 

 )السرعة تتناقص

 :ملحوظة

عند لحظة زمنية معينة، ويتم هو التسارع  :التسارع اللحظي

حسابه من خلال ميل المنحنى البياني للسرعة بالنسبة للزمن 

 .عند تلك اللحظة
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ينص قانون نيوتن الثاني على أن  :العلاقة بين القوة والتسارع

القوة المؤثرة على جسم ما تساوي حاصل ضرب كتلة الجسم 

 )ت× في تسارعه )ق = ك 

استخدام الرسوم البيانية للتوضيح بشكل أفضل، يمكن 

 .والشروحات التفاعلية

دراسة السرعة والقوة في حركات مختلفة وتمثيلها 

 الشعاعي

 المقدمة

تعتبر السرعة والقوة من أهم المفاهيم في الفيزياء، حيث تصفان 

حركة الأجسام وتأثير القوى عليها. في هذا الشرح، سنتناول دراسة 

خاصتين هما الحركة الدائرية المنتظمة هاتين الكميتين في حالتين 

 .وحركة القذائف، مع التركيز على تمثيلهما الشعاعي

 الحركة الدائرية المنتظمة

  :السرعة

في الحركة الدائرية المنتظمة، تكون السرعة متجهة دائماً 

 .مماساً للدائرة في أي نقطة

 .ثابت ولا يتغير مع الزمن :مقدار السرعة

يتغير باستمرار حيث يتجه دائماً نحو نقطة  :اتجاه السرعة

 .على المماس للدائرة

  :القوة
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القوة المؤثرة على الجسم في الحركة الدائرية المنتظمة 

 .القوة المركزيةتسمى 

 .دائماً نحو مركز الدائرة :اتجاه القوة المركزية

تغيير اتجاه السرعة للحفاظ على  :دور القوة المركزية

 .الحركة الدائرية

  :التمثيل الشعاعي

يمثل شعاع السرعة خطاً مستقيمًا مماسًا للدائرة في  :سرعة

 .نقطة معينة، وطوله يمثل مقدار السرعة

يمثل شعاع القوة المركزية خطاً مستقيمًا  :قوة مركزية

 .موجهًا نحو مركز الدائرة، وطوله يمثل مقدار القوة

 حركة القذائف

  :السرعة

متجهة تتغير باستمرار في مقدار سرعة القذيفة هي سرعة 

 .واتجاه

يتأثر بقوة الجاذبية الأرضية  :المكون الرأسي للسرعة

 .ويتغير بانتظام

 .يبقى ثابتاً إذا أهملنا مقاومة الهواء :المكون الأفقي للسرعة

  :القوة

 .القوة المؤثرة على القذيفة هي قوة الجاذبية الأرضية

 .الأسفلدائماً نحو  :اتجاه قوة الجاذبية
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  :التمثيل الشعاعي

يمثل شعاع السرعة خطاً مستقيمًا يمثل اتجاه  :سرعة

 .الحركة، وطوله يمثل مقدار السرعة الكلية

يمثل شعاع القوة خطاً مستقيمًا موجهًا نحو  :قوة الجاذبية

 .الأسفل، وطوله يمثل مقدار القوة

 تمثيل القوة بشعاع مقابل تمثيل السرعة بشعاع

  :السرعة

يمثل مقدار واتجاه السرعة في  :مميزات شعاع السرعة

 .لحظة زمنية معينة

يعطي معلومات عن تسارع  :التغير في شعاع السرعة

 .الجسم

  :القوة

يمثل مقدار واتجاه القوة المؤثرة على  :مميزات شعاع القوة

 .الجسم

ينص قانون  :العلاقة بين شعاع القوة وشعاع تغير السرعة

أن القوة المؤثرة على جسم تساوي  نيوتن الثاني على

كتلة الجسم مضروبة في تسارعه. أي أن شعاع القوة 

 .يتناسب طردياً مع شعاع تغير السرعة

 الخلاصة

تمثل السرعة والقوة كميات فيزيائية مهمة لوصف حركة 

 .الأجسام
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يمكن تمثيل السرعة والقوة بشعاعات لتمثيل مقدار واتجاه هاتين 

 .الكميتين

 .ائص تمثيل السرعة والقوة حسب نوع الحركةتختلف خص

 .يرتبط شعاع القوة بشعاع تغير السرعة وفقاً لقانون نيوتن الثاني

 :ملاحظات

هو معدل تغير السرعة بالنسبة للزمن، ويمثل شعاع  :التسارع

 .التسارع تغير شعاع السرعة خلال فترة زمنية معينة

على الجسم،  هي مجموع جميع القوى المؤثرة :القوة المحصلة

 .وهي المسؤولة عن تغير حالة حركة الجسم

 أسئلة وأجوبة حول دراسة السرعة والقوة في أوضاع مختلفة 5

السؤال الأول: ما هو الفرق بين تمثيل السرعة والقوة بشعاع في 

 الحركات الدائرية المنتظمة؟

 :في الحركات الدائرية المنتظمة، يتم تمثيل :الجواب

مماس للدائرة في كل نقطة من مسار الحركة. بشعاع  :السرعة

يشير اتجاه الشعاع إلى اتجاه الحركة، وطوله يمثل مقدار 

 .السرعة

بشعاع موجه نحو مركز الدائرة )قوة مركزية(. يمثل هذا  :القوة

 .الشعاع قوة الجذب التي تبقي الجسم متحركًا في مسار دائري

الجسم متغيرة  يكمن في اتجاه الشعاع. سرعة :الفرق الرئيسي

الاتجاه )رغم ثبات مقدارها(، بينما القوة المركزية ثابتة الاتجاه 

 ))نحو المركز
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 السؤال الثاني: كيف يتم تمثيل القوة في حركة القذائف؟

قوة في حركة القذائف، القوة المؤثرة الرئيسية هي  :الجواب

يتم تمثيلها بشعاع موجه دائمًا نحو الأسفل  .الجاذبية الأرضية

)مركز الأرض(. هذا الشعاع يسبب تسارعًا ثابتاً للجسم نحو 

 .الأسفل، مما يؤثر على مسار القذيفة

 السؤال الثالث: ما هي مميزات تمثيل القوة بشعاع؟

 :تمثيل القوة بشعاع يمنحنا معلومات قيمة حول :الجواب

 .يمثل طول الشعاع :مقدار القوة

 .يشير اتجاه الشعاع :اتجاه القوة

 .يحدد بداية الشعاع :تأثير القوةنقطة 

هذه المعلومات تساعدنا على تحليل حركة الأجسام وفهم الأسباب 

 .التي تؤثر عليها

 السؤال الرابع: لماذا لا تملك السرعة كل مميزات الشعاع؟

السرعة هي كمية متجهة، أي لها مقدار واتجاه. بينما  :الجواب

تمثيل السرعة بشعاع لا الشعاع يمثل بشكل كامل كمية متجهة، فإن 

يوضح دائمًا كل خصائصها. على سبيل المثال، في الحركة الدائرية 

المنتظمة، يتغير اتجاه سرعة الجسم باستمرار، ولكن طول الشعاع 

)مقدار السرعة( يبقى ثابتاً. هذا يعني أن تمثيل السرعة بشعاع لا 

 .يعكس التغير المستمر في اتجاه الحركة بشكل كامل
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 الخامس: ما هو "تغير السرعة" وماذا يمثله شعاعيا؟ً السؤال

تغير السرعة هو الفرق بين السرعة النهائية والسرعة  :الجواب

الابتدائية لجسم ما في فترة زمنية معينة. يمكن أن يكون هذا التغير 

 .في المقدار أو الاتجاه أو كليهما

 ً بشعاع يربط يتم تمثيل تغير السرعة  :تمثيل تغير السرعة شعاعيا

بين طرفي سهمي السرعة الابتدائية والنهائية. يمثل طول هذا 

 .الشعاع مقدار التغير، واتجاهه يمثل اتجاه التغير

تغير السرعة هو في الأساس تسارع، ويتم تمثيل التسارع  :ملاحظة

 .أيضًا بشعاع

 :ملخص

 .هما كميتان متجهتان يتم تمثيلهما بشعاع السرعة والقوة

 .مهم لفهم تأثير القوة أو السرعة على حركة الجسم اعاتجاه الشع

يوضح مقدار واتجاه الحركة، ولكن لا يعكس دائمًا  تمثيل السرعة

 .التغيرات في الاتجاه

 .يوضح مقدار واتجاه القوة المؤثرة على الجسم تمثيل القوة

يمثل التسارع، ويتم تمثيله بشعاع يوضح مقدار  تغير السرعة

 .واتجاه التغير في السرعة
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سؤالك حول حركة الأجسام والشروط الابتدائية 

 والإطارات المرجعية

السؤال الأول: هل القوة والشروط الابتدائية كافية لتحديد حركة 

 جسم؟

القوة نعم، في إطار الفيزياء الكلاسيكية، فإن  :الإجابة المختصرة

والشروط الابتدائية )مثل الموضع والسرعة الابتدائيين( كافية 

 .لتحديد حركة جسم بشكل كامل

 :التفصيل

تعتبر حجر الزاوية في الفيزياء  :قوانين نيوتن للحركة

الكلاسيكية، وهي تحدد العلاقة بين القوة المؤثرة على جسم 

 .ونتيجة هذه القوة على حركة الجسم

تحدد حالة الجسم في بداية الحركة، أي  :الشروط الابتدائية

 .موضعه وسرعته في اللحظة الزمنية صفر

باستخدام قوانين نيوتن والشروط الابتدائية،  :معادلات الحركة

يمكننا صياغة معادلات تفاضلية تصف حركة الجسم بدقة. 

بحل هذه المعادلات، نحصل على دالة تصف موقع الجسم 

 .وسرعته في أي لحظة زمنية

تخيل كرة تسقط سقوطاً حراً. القوة المؤثرة عليها هي قوة  :ثالم

الجاذبية، والشروط الابتدائية هي ارتفاعها وسرعتها الابتدائية 

)التي تساوي صفرًا عادة(. باستخدام قانون نيوتن الثاني، يمكننا 

كتابة معادلة تفاضلية تصف حركة الكرة، وحل هذه المعادلة يعطينا 

 .ع الكرة والزمنعلاقة بين ارتفا
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 :ملاحظات هامة

هذا المفهوم ينطبق بشكل جيد على الأجسام  :الفيزياء الكلاسيكية

 .الكبيرة التي تتحرك بسرعات أقل بكثير من سرعة الضوء

في هذه النظريات، قد  :(الفيزياء الحديثة )النسبية وميكانيكا الكم

ية تكون الصورة أكثر تعقيداً، وقد تحتاج إلى معلومات إضاف

 .لتحديد حركة الجسيم

السؤال الثاني: مفهوم المرجع الغاليلي )العطالي( ومفهوم المرجع 

 غير الغاليلي

هو نظام إحداثي نستخدمه لوصف حركة  :الإطار المرجعي

الأجسام. يتضمن الإطار المرجعي مجموعة من المحاور )مثل 

 .المحور السيني والصادي والصادي( ونقطة أصل

هو إطار مرجعي يتحرك )الغاليلي )العطاليالإطار المرجعي 

بحركة منتظمة أو ساكن بالنسبة لنظام النجوم البعيدة. في مثل 

 .هذا الإطار، تنطبق قوانين نيوتن للحركة بشكل مباشر

هو أي إطار مرجعي يتحرك  :الإطار المرجعي غير الغاليلي

بحركة متسارعة بالنسبة لنظام النجوم البعيدة. في مثل هذا 

طار، لا تنطبق قوانين نيوتن بشكل مباشر، وقد نحتاج إلى الإ

إضافة قوى وهمية )مثل قوة الطرد المركزي( لشرح الحركة 

 .المرصودة

 :أمثلة

سفينة فضائية تتحرك بسرعة ثابتة في  :الإطار المرجعي الغاليلي

 .الفضاء، أو مختبر على الأرض
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 .قرص دوارسيارة تتسارع، أو  :الإطار المرجعي غير الغاليلي

 لماذا يهمنا الإطار المرجعي؟

اختيار الإطار المرجعي المناسب يمكن أن  :وصف الحركة

 .يجعل وصف الحركة أسهل وأكثر وضوحًا

بعض القوانين الفيزيائية )مثل قوانين نيوتن(  :قوانين الفيزياء

 .صالحة فقط في الإطارات المرجعية الغاليلي

 :خلاصة

أساسي في الفيزياء، واختيار الإطار مفهوم الإطار المرجعي 

المناسب يعتمد على طبيعة المشكلة التي نحاول حلها. فهم 

الفرق بين الإطار المرجعي الغاليلي وغير الغاليلي يساعدنا 

 .على تطبيق قوانين الفيزياء بشكل صحيح

أسئلة وأجوبة حول القوة والشروط الابتدائية وحركة  5

 لي وغير الغاليليالجسم ومفهوم المرجع الغالي

 : هل القوة والشروط الابتدائية كافيتان لتحديد حركة جسم؟1سؤال 

بشكل عام، نعم، القوة والشروط الابتدائية )مثل الموضع  :الجواب

والسرعة الابتدائيين( كافيتان لتحديد حركة جسم في إطار مرجعي 

المؤثرة معين، وذلك وفقاً لقوانين نيوتن للحركة. إذا عرفنا القوة 

على الجسم في كل لحظة، و عرفنا موقعه وسرعته في لحظة زمنية 

معينة )الشروط الابتدائية(، يمكننا، من خلال حل المعادلات 

التفاضلية للحركة، تحديد مسار الجسم وسرعته في أي لحظة زمنية 

 .لاحقة
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 : ما هو مفهوم المرجع الغاليلي )العطالي(؟2سؤال 

ي أو العطالي هو إطار مرجعي يتحرك المرجع الغاليل :الجواب

بحركة منتظمة وخطية بالنسبة إلى إطار مرجعي آخر عطالي. في 

مثل هذا الإطار، تنطبق قوانين نيوتن للحركة بشكل مباشر، أي أن 

الجسم الساكن يبقى ساكناً والجسم المتحرك بحركة منتظمة يستمر 

 .ة خارجيةفي حركته بنفس السرعة والاتجاه ما لم تؤثر عليه قو

 : ما هي أهمية المراجع الغاليلي في الفيزياء؟3سؤال 

المراجع الغاليلي تلعب دوراً حاسماً في الفيزياء  :الجواب

الكلاسيكية لأنها توفر إطاراً بسيطاً وفعاّلاً لوصف الحركة. الكثير 

من القوانين الفيزيائية، مثل قوانين نيوتن وقوانين حفظ الطاقة 

 في إطار المرجع الغاليلي. كما أن اختيار والزخم، صيغت أصلاً 

إطار مرجعي مناسب )عادة يكون عطالياً( يسهل بشكل كبير عملية 

 .تحليل الحركة

 : ما هو مفهوم المرجع غير الغاليلي )غير العطالي(؟4سؤال 

المرجع غير الغاليلي هو أي إطار مرجعي يتحرك بحركة  :الجواب

إلى إطار مرجعي عطالي. في  غير منتظمة أو غير خطية بالنسبة

مثل هذا الإطار، لا تنطبق قوانين نيوتن بشكل مباشر، ويشعر 

المراقب بقوى وهمية )مثل قوة الطرد المركزي وقوة كوريوليس( 

 .ناتجة عن تسارع الإطار المرجعي نفسه

 : ما هي أهمية المراجع غير الغاليلي؟5سؤال 

اليلي تجعل وصف على الرغم من أن المراجع غير الغ :الجواب

الحركة أكثر تعقيداً، إلا أنها ضرورية في بعض الحالات. مثلاً، 

عند وصف حركة الأجسام داخل سيارة تتسارع أو تدور، يكون من 
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الأنسب استخدام إطار مرجعي مرتبط بالسيارة )غير عطالي( 

لوصف الحركة النسبية للأجسام داخلها. كما أن دراسة المراجع 

اعدنا على فهم ظواهر مثل قوة الطرد المركزي غير الغاليلي تس

 .التي تلعب دوراً هاماً في العديد من التطبيقات الهندسية

 :ملحوظة

تشمل الموضع والسرعة الابتدائيين للجسم،  :الشروط الابتدائية

 .وهما ضروريان لتحديد المسار الدقيق للحركة

المؤثرة يمكن أن تكون قوة واحدة أو مجموعة من القوى  :القوة

 .على الجسم، وتحدد كيف يتغير زخم الجسم بمرور الوقت

هو نظام الإحداثيات الذي نستخدمه لوصف  :الإطار المرجعي

الحركة، ويمكن أن يكون عطالياً )غير متسارع( أو غير 
 )عطالي )متسارع

قوانين نيوتن للحركة، الأنظمة المرجعية، القوى الوهمية، والحركة 

 الدائرية: شرح شامل

 :قوانين نيوتن للحركة

تعتبر قوانين نيوتن للحركة حجر الأساس في فهم حركة الأجسام، 

 :وهي ثلاثة قوانين أساسية وضعها العالم إسحاق نيوتن

ينص هذا القانون على أن الجسم الساكن  :قانون القصور الذاتي

يبقى ساكناً والجسم المتحرك يبقى متحركًا بسرعة ثابتة وفي 

 .لم تؤثر عليه قوة خارجيةخط مستقيم ما 

ينص هذا القانون على أن  :قانون العلاقة بين القوة والتسارع

القوة المؤثرة على جسم ما تتناسب طردياً مع التسارع الذي 
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يكتسبه الجسم وتتناسب عكسيا مع كتلته. ويعبر عنه بالمعادلة 

 .التسارع× القوة = الكتلة  :الشهيرة

هذا القانون على أن لكل فعل رد ينص  :قانون الفعل ورد الفعل

 .فعل مساوٍ له في المقدار ومضاد له في الاتجاه

 :الأنظمة المرجعية

النظام المرجعي هو نقطة انطلاق لقياس الحركة، وهو عبارة عن 

مجموعة من المحاور الإحداثية التي نستخدمها لوصف حركة 

، ولكن الأجسام. يمكن أن يكون النظام المرجعي ساكناً أو متحركًا

 .يجب أن يكون ثابتاً بالنسبة للمراقب

هي الأنظمة المرجعية التي تكون فيها  :أنظمة مرجعية قصورية

قوانين نيوتن صحيحة. أي أن الجسم الساكن يبقى ساكناً 

والجسم المتحرك يبقى متحركًا بسرعة ثابتة وفي خط مستقيم 

 .ما لم تؤثر عليه قوة خارجية

هي الأنظمة المرجعية التي تكون  :أنظمة مرجعية غير قصورية

فيها قوانين نيوتن غير صحيحة. أي أن الجسم قد يتسارع أو 

 .يتباطأ حتى في غياب القوى الخارجية

 :القوى الوهمية

القوى الوهمية هي قوى ظاهرة تظهر في الأنظمة المرجعية غير 

القصورية، وهي ليست قوى حقيقية تؤثر على الأجسام، بل هي 

النظام المرجعي نفسه. مثال على القوى الوهمية هو  نتيجة لحركة

 .قوة الطرد المركزي التي نشعر بها عندما ندور في دائرة
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 :الحركة الدائرية

الحركة الدائرية هي حركة جسم في مسار دائري حول نقطة ثابتة 

تسمى المركز. في الحركة الدائرية، يتعرض الجسم إلى تسارع 

المسؤول عن تغيير اتجاه سرعة يسمى التسارع المركزي، وهو 

 .الجسم باستمرار

 :العوامل المؤثرة على الحركة الدائرية

هي الزاوية التي يقطعها الجسم في وحدة  :السرعة الزاوية

 .الزمن

 .هو التغير في السرعة الزاوية بالنسبة للزمن :التسارع الزاوي

هو الزمن الذي يستغرقه الجسم لإكمال دورة  :الزمن الدوري

 .كاملة

 .هو عدد الدورات التي يكملها الجسم في وحدة الزمن :التردد

 :القوى المؤثرة في الحركة الدائرية

هي القوة التي تعمل باتجاه مركز الدائرة  :القوة المركزية

 .وتساهم في الحفاظ على الجسم في مساره الدائري

 :تطبيقات الحركة الدائرية

 حركة الكواكب حول الشمس

 الإلكترونات حول النواةحركة 

 دوران الأجسام حول محورها
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 تحليل النص وتصحيح الأخطاء اللغوية والعلمية

 :النص الأصلي

الحركة المستقيمة التلامس غير الزلج ضروري لتسريع وتبطئه 

 .لسيارة أو لراجل

التفسير بواسطة التأثير المتبادل بين الأرضية (سطح التلامس) 

 .والمتحرك

 .)الفعلين المتبادلين (القانون الثالثمبدأ 

القوة المسؤولة على الحركة هي القوة التي تؤثر بها الأرضية 

    .عل المتحرك

 :التحليل والتصحيح

النص يتناول موضوعًا فيزيائياً هامًا وهو دور الاحتكاك في حركة 

الأجسام. ومع ذلك، هناك بعض الأخطاء اللغوية والعلمية التي 

 :تصحيحتحتاج إلى 

 هذا التعبير غير دقيق. الصحيح هو :"التلامس غير الزلج"

، وهو القوة التي تقاوم الحركة النسبية بين "الاحتكاك"

 .سطحين متلامسين

هذا صحيح  :"ضروري لتسريع وتبطئه الحركة المستقيمة"

جزئياً. الاحتكاك لا يقتصر على تسريع وتبطئة الحركة، بل 

 .الحركةيؤثر أيضًا على اتجاه 

هذا صحيح، وهو  :"التأثير المتبادل بين الأرضية والمتحرك"

 .يوضح تطبيق قانون نيوتن الثالث للحركة
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القوة المسؤولة على الحركة هي القوة التي تؤثر بها الأرضية "

هذا ليس صحيحًا تمامًا. القوة التي تغير من  :"عل المتحرك

هي محصلة حالة حركة الجسم )سواء تسريعاً أو تباطؤًا( 

 .جميع القوى المؤثرة عليه، وليس فقط قوة الاحتكاك

 :النص المعدل

هو القوة التي تنشأ بين سطحين متلامسين وتقاوم  الاحتكاك

حركتهما النسبية. يلعب الاحتكاك دورًا حيوياً في حركة الأجسام، 

 .الحركة تغيير اتجاهأو  تباطؤأو  تسريعحيث يمكن أن يؤدي إلى 

قانون نيوتن يمكن تفسير تأثير الاحتكاك على الحركة بناءً على 

والذي ينص على أن لكل فعل رد فعل مساوٍ له في  ،الثالث للحركة

المقدار ومضاد له في الاتجاه. عندما يتحرك جسم على سطح، يؤثر 

الجسم بقوة على السطح، ويؤثر السطح بقوة مساوية ومضادة على 

 .ادلة هي التي تعُرف بالاحتكاكالجسم. هذه القوى المتب

المؤثرة على الجسم هي التي تحدد تغير في حالة  القوة المحصلة

حركته. إذا كانت القوة المحصلة غير صفرية، فإن الجسم سيتسارع 

أو يتباطأ أو يغير اتجاهه. الاحتكاك هو مجرد إحدى القوى التي 

قوة  يمكن أن تؤثر على الجسم، وقد تكون هناك قوى أخرى مثل

 .الدفع أو قوة الجاذبية

 :شرح إضافي

هناك نوعان رئيسيان للاحتكاك: الاحتكاك  :أنواع الاحتكاك

السكوني والاحتكاك الحركي. الاحتكاك السكوني هو القوة 

التي يجب التغلب عليها لبدء حركة الجسم، بينما الاحتكاك 

 .الحركي هو القوة التي تقاوم استمرار حركة الجسم
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على الرغم من أن الاحتكاك قد يسبب تبذير  :تكاكأهمية الاح

الطاقة، إلا أنه ضروري للحياة اليومية. فبدون الاحتكاك، لن 

 .نتمكن من المشي أو القيادة أو حتى الإمساك بالأشياء

تتأثر قوة الاحتكاك بعدة عوامل،  :عوامل تؤثر على الاحتكاك

دي بين منها طبيعة السطحين المتلامسين، وقوة الضغط العمو

 .السطحين

 سلسلة أسئلة وأجوبة حول التلامس غير الزلق والحركة

السؤال الأول: ما هو التلامس غير الزلق وكيف يؤثر على حركة 

 السيارة أو الإنسان؟

التلامس غير الزلق هو الحالة التي يكون فيها سطح  :الجواب

التلامس بين جسم متحرك )مثل سيارة أو إنسان( وسطح ثابت )مثل 

الأرض( خالياً من أي نوع من الاحتكاك. في هذه الحالة، لا يوجد 

أي قوة تقاوم حركة الجسم، مما يجعل تسريع الجسم أو إبطائه 

 .أسهل بكثير

السؤال الثاني: كيف يفسر مبدأ الفعلين المتبادلين )قانون نيوتن 

 الثالث( دور التلامس غير الزلق في الحركة؟

ثالث على أن لكل فعل رد فعل مساوٍ ينص قانون نيوتن ال :الجواب

له في المقدار ومضاد له في الاتجاه. عندما يدفع محرك السيارة 

على الأرض، فإن الأرض بدورها تدفع على السيارة بقوة مساوية 

ومضادة. في حالة التلامس غير الزلق، تكون هذه القوة هي القوة 

 .سارعالوحيدة المؤثرة على السيارة، مما يجعلها تتحرك بت
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السؤال الثالث: ما هي القوة المسؤولة عن حركة السيارة أو الإنسان 

 في حالة التلامس غير الزلق؟

القوة المسؤولة عن حركة السيارة أو الإنسان في حالة  :الجواب

التلامس غير الزلق هي القوة التي تؤثر بها الأرض على الجسم 

يمارسها الجسم المتحرك. هذه القوة هي رد فعل لقوة الدفع التي 

 .على الأرض

السؤال الرابع: ما هي العلاقة بين التلامس غير الزلق ومبدأ الحفاظ 

 على الزخم؟

في حالة التلامس غير الزلق، يكون الزخم الكلي للنظام  :الجواب

)الجسم المتحرك والأرض( محفوظًا. هذا يعني أن أي تغيير في 

اد في زخم زخم الجسم المتحرك يؤدي إلى تغير مساوٍ ومض

 .الأرض

السؤال الخامس: هل يمكن تحقيق التلامس غير الزلق تمامًا في 

 الواقع؟ وما هي التطبيقات العملية لهذا المفهوم؟

تحقيق التلامس غير الزلق تمامًا في الواقع أمر صعب  :الجواب

للغاية، إن لم يكن مستحيلًا. دائمًا ما يوجد قدر ضئيل من الاحتكاك 

متلامسين. ومع ذلك، فإن فهم مفهوم التلامس غير بين أي سطحين 

الزلق يساعدنا على تصميم أنظمة نقل أكثر كفاءة، مثل القطارات 

المغناطيسية التي تقلل من الاحتكاك بشكل كبير. كما يستخدم هذا 

 .المفهوم في العديد من التطبيقات الصناعية والهندسية
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	السؤال الرابع: لماذا لا تملك السرعة كل مميزات الشعاع؟
	السؤال الخامس: ما هو "تغير السرعة" وماذا يمثله شعاعياً؟
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